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Szczecin European Film Festival

Data: 29.09-06.10.2014

Miejsce:  Szczecin

Organizator: Stowarzyszenie OFFicyna

Nikt, kogo zajmuje współczesna forma dokumentu, nie może koło SEFF przejść obojętnie. 

Dlaczego? Ponieważ Szczecin European Film Festival to unikatowy, międzynarodowy festiwal filmowy. To wyjątkowo interesujące pod względem filmowym i kulturowym przedsięwzięcie, oparte o międzynarodową sieć współpracy. Jest to także jedyny profesjonalny festiwal filmowy w Szczecinie. 

Jego trzonem jest konkurs najnowszych filmów dokumentalnych – zrealizowanych w roku danej edycji festiwalu i w roku poprzedzającym tę edycję. Międzynarodowa komisja programowa, składająca się z Polaków i Niemców (w tym roku zasiadali w niej: Joanna Wójcik, Bartosz Wójcik, Jörg Foth), poszukuje przede wszystkim realizacji nowatorskich, nastawionych na twórcze poszukiwania w obszarze treści i formy, badających granice i możliwości dokumentu filmowego, ale także filmów zachowujących dobre, klasyczne zasady dokumentu.

Filmy ocenia międzynarodowe jury festiwalu, w skład którego wchodzą profesjonaliści związani z filmem dokumentalnym (twórcy, producenci, wykładowcy szkół filmowych, teoretycy, krytycy filmowi). W 2013 roku byli to: Pamela Cohn (USA – producentka, dziennikarka i kuratorka), Afarin Eghbal (UK – filmowczyni), Riho Västrik (LT – profesor  Baltic Film and Media School), Birgit Glombitza (DE - dyrektorka artystyczna Międzynarodowego Festiwalu Filmów Krótkometrażowych w Hamburgu), Bartosz Żurawiecki (PL – krytyk filmowy). Do jury 2014 zaproszeni zostaną: Piotr Stasik (PL – reżyser, operator, twórca filmów dokumentalnych), Jan Gogola (CZ – reżyser, scenarzysta i wykładowca praskiego FAMU), Andre Schreuders (NED – reżyser filmowy, scenarzysta, operator i montażysta filmów dokumentalnych i fabularnych), Rainer Komers (DE – wielokrotnie nagradzany dokumentalista, wykładowca sztuki filmowej), Hila Peleg (IL/DE – kuratorka międzynarodowych projektów artystycznych, w tym filmowych).

Poza częścią konkursową festiwal ma już od wielu edycji bogaty program towarzyszący, komplementarny wobec konkursu. Składa się on z prezentacji kina polskiego i światowego, przede wszystkim dokumentalnego (retrospektywy uznanych twórców, w tym ważnych twórców lokalnych – z Pomorza Zachodniego; blok Granice Kina – blok kuratorowany przez Tomasza Raczka; pokazy najnowszego kina dokumentalnego). Program towarzyszący zawiera także pozycję programu aktywizującą lokalne środowisko filmowe i odbiorców: przegląd krótkich filmów z Pomorza Zachodniego, w formie konkursu oraz ważną filmową pozycję branżową: Industry Zone, przygotowywaną we współpracy z tak ważnym podmiotem filmowym, jak warszawska Akademia Sztuk Dokumentalnych – ADA.

Na festiwal przyjeżdżają co roku przedstawiciele większości filmów konkursowych, a także  dziennikarze spoza Polski (głównie z Niemiec). Dzięki temu oprócz prezentacji filmowych ważna jest wymiana opinii, około filmowe forum dyskusji. W ten sposób również promocja wybitnego kina, szczególnie kina polskiego, realizowana jest przed liczną międzynarodową publicznością. 

Odbiorcami festiwalu są zarówno ludzie młodzi (zwłaszcza takich punktów programu, jak europejski konkurs filmów dokumentalnych, Granice Kina), jak i starsi (szczególnie w przypadku retrospektyw kina polskiego i światowego – tu warto wspomnieć, że w 2013 roku zostały pokazane mało znane w Polsce filmy dokumentalne Martina Scorsese: "Italianamerican", "My voyage to Italy", "Lady by the Sea: The Statue of Liberty" oraz obszerna retrospektywa twórczości Macieja Drygasa, połączona ze spotkaniem autorskim i warsztatami medialnymi). Po festiwalu odbywają się pokazy najciekawszych pozycji, w tym filmów nagrodzonych, połączone ze spotkaniami z organizatorami w mniejszych miejscowościach Pomorza Zachodniego i Meklemburgii-Pomorza Przedniego. Można stwierdzić, że  Szczecin European Film Festival jest w regionie prawdziwym świętem dobrego kina, polskiego i światowego, w tym kina nie zawsze łatwego, a zawsze ambitnego i prowokującego do myślenia.

Zeszłoroczna edycja festiwalu obfitowała między innymi w ponad 140 godzin projekcji filmowych, ponad 20 paneli dyskusyjnych i blisko 50 bloków programowych.

 Festiwal odwiedziło około 70 gości z kilkunastu krajów. 

Składał się, jak co roku, z części konkursowej – Europejskiego Konkursu filmów dokumentalnych i bogatego programu towarzyszącego. Do konkursu zakwalifikowało się 46 filmów, były to pozycje najnowsze, z lat 2012 – 2013. Do widzów trafił więc przekrojowy obraz współczesnej europejskiej sztuki dokumentu.

Filmy oceniło międzynarodowe jury, w składzie: 

Pamela Cohn (amerykańska producentka medialna), Birgit Glombitza (niemiecka publicystka filmowa),  Riho Vastrik (estoński wykładowca Baltic Film and Media School w Tallinie ), Bartosz Żurawiecki (polski krytyk filmowy).

Ówczesny program towarzyszący był nie lada gratką dla kinomanów, a także dla fanów różnorodnych muzycznych brzmień. Zaprezentowaliśmy między innymi:

· na Otwarciu film „Mammas” Isabelli Rossellini – była to jego polska premiera!

·  nieznane oblicze filmowe Martina Scorsese; 

· retrospektywę twórczości Macieja Drygasa; 

· autorski blok filmów wybranych przez Tomasza Raczka oraz spotkanie z tym znanym krytykiem filmowym; 

· pokaz najnowszego filmu Jacka Bromskiego we współpracy z Zachodniopomorskim Funduszem Filmowym Pomerania Film oraz towarzyszący mu przegląd dotychczasowej twórczości tego reżysera. 

Ponadto szczecińscy widzowie mogli uczestniczyć w takich punktach programu, jak:

· Czas dla Konkurencji - pokaz filmów i spotkanie z przedstawicielem festiwalu DOK Leipzig; 

· Oblicza Zachodniopomorskiej Kinematografii, poświęcone Włodzimierzowi Kaczmarkowi – nieżyjącemu już autorowi reportaży realizowanych dla TVP Szczecin i Radia Szczecin;

· w pokazach videoartów i licznych, atrakcyjnych koncertach (Lipali, Skubas, Sean Noonan & Kwartet Smyczkowy, Ukeje, Chemia, Marek Kazana Project oraz Feng Szuja)

Życiorysy osób biorących udział w konferencji prasowej:

Bartosz Wójcik – dyplomowany menadżer kultury, Prezes Stowarzyszenia OFFicyna, szef miejsca sztuki OFFicyna, kurator i organizator projektów artystycznych w tym dyrektor EFFD dokumentART i członek Komisji Programowej; specjalista w zakresie stosunków polsko-niemieckich w dziedzinie kultury i sztuki; tłumacz; artysta multimedialny; stypendysta rządu niemieckiego (1995), austriackiego (1997-98), Fundacji im. Friedricha Naumanna (2001-2004). Laureat grantu Narodowego Banku Polskiego „młodym twórcom regionu” 2004. Związany z OFFicyną od początku jej istnienia.

Claudia Dietrich – założycielka i jednocześnie pierwszy dyrektor dokumentART w latach 1991-96; działa w regionalnych funduszach filmowych w kraju Meklemburgii Pomorza Przedniego oraz komisji filmowej FBW Wiesbaden. W latach 1992-2002 współpracowała z LAG Medien M/V i wielu innych organizacjach. Specjalista w dziedzinie edukacji filmowej.

Joanna Wójcik – absolwentka kulturoznawstwa na Uniwersytecie im. Adama Mickiewicza w Poznaniu. Koordynator ośmiu edycji Ogólnopolskiego Przeglądu Filmów Amatorskich Klatka, opiekunka programowa Kina Pałacowego w Szczecinie w latach 2003-07, oraz klubowego kina MOK Dąbie (w latach 2008-2010), autorka szkiców o tematyce filmowej („Nowy Nurt”, „Polonistyka”, „fo:pa”, „Dialogi”). Współprowadząca projekt OFFilm. Od 2002 r. koordynatorka wojewódzkiego etapu Ogólnopolskiego Konkursu Wiedzy o Filmie dla młodzieżyszkół ponadgimnazjalnych w regionie zachodniopomorskim. Współautorka filmowej części programu festiwalu Westival Sztuka Architektury w 2011 r. Członek Komisji Programowej EFFD dokumentART od 2007 r., koordynatorka bloków programowych Europejskiego Festiwalu Filmów Dokumentalnych dokumentART. 

Prof. Kamil Kuskowski – Członek Jury tegorocznej edycji festiwalu. Studiował na ASP w Łodzi, od 2011 roku Dziekan Wydziału Nowych Mediów na Akademii Sztuki w Szczecinie. Laureat licznych nagród i wyróżnień, m.in. Nagroda Arteonu 2005 (2006); Nagroda NBP „NBP młodym twórcom kultury” (2004); Nagroda Rektora ASP za wybitne osiągnięcia artystyczne i organiacyjne (2004); Wyróżnienie Honorowe Jury, Nagroda Pisma Artystycznego Format V Krajowa Wystawa Malarstwa Młodych, VI Konkurs im. E Gepperta (2003); Nagroda Rektora ASP za działalność artystyczną i organizacyjną (2002).

Jörg Foth – absolwent Wyższej Szkoły Filmowej i Telewizyjnej w Poczdamie na kierunku reżyseria, swój pierwszy film „Zew lodowego morza” zrealizował w 1983r. W 1984r. został zatrudniony w studio DEFA, pracując jako asystent reżysera i aktor. Odal 1991r. Pracuje najczęściej dla tlewizji i teatru. Członek Komisji Programowej Szczecin European Film Festival.

Nagrody Szczecin European Film Festival 2014

· Nagroda Ministra Kultury i Dzidzictwa Narodowego w wysokości 15.000,00 zł

· Nagroda Polskiego Instytutu Sztuki Filmowej w wysokości 10.000,00 zł 

· Nagroda Marszałaka Województwa Zachodniopomorskiego  w wysokości 10.000,00 zł 

· Nagroda publiczności ufundowana przez Telewizję Polską w wysokości 1000 Euro.

Lista filmów zakwalifikowanych do tegorocznych konkursów:

Konkurs polski:

· Szpila, reż. Ewa Golis, Polska 2014

· Echoes Course, reż. Maja Wolińska/Joan Leabdre, Polska 2014

· Matter of state, Teresa Otulak, Polska/Niemcy 2014

· Polska za 20 lat, reż. Adrian Łapczyński, Polska 2013

· Enrichment, reż. Marcin Strauchold, Polska 2014 

· Zasada piąta, reż. Alicja Stasiak, Polska 2013 

· Pan Ciasteczko, reż. Krzystof Kuźnicki, Polska 2014

· O której wrócisz?, reż. Alex Casianov, Polska 2014 

· Cegła, reż. Htoo Tay Zar;Min Thu Aung, Htuu Lou Rae, Yan Naking Kho, Zin No No Zaw, Polska 2013  

· Czarna Bandera, reż. Artur Rozen, Polska 2014 

· Za drzwiami, reż. Sara Bustamante- Drozdek, Polska 2014

· Kiedy będę ptakiem, reż. Monika Pawluczuk, Polska 2013

· Prezydenckie gołębie, reż. Roman Chełmowski, Polska 2013 

Konkurs europejski:

· Children of the Holocaust, reż. Zane Whittingham, Wielka Brytania 2014

· Salome, reż. Yrsa Roca Fannberg, Islandia/Szwecja 2014 

· Hybris, reż, Arjan Brentjes, Holandia 2014 

· ●●●– – –●●●, reż. Hugo Magro, Portugalia 2013

· La Flẻvre, reż. Safia Benhaim, Francja 2014

· Gli immacolati, reż. Ronny Trocker, Włochy 2013

· Boulevard's End, reż. Nora Fingscheidt, Niemcy 2014

· Zugperlen, reż. Gregor Eppinger, Niemcy 2013

· One Thousand and One Teardrops, reż. Fateme Ahmadi, Wielka Brytania 2014

· Adela, reż Avril Besson, Francja 2013

· Furor, Salomé Laloux-Bard, Belgia 2013

· Arefi, der Hirte; Daniel Asadi Faezi, Iran/Niemcy 2013

· Stay the Same, Sam Firth, Wielka Brytania 2013

· O rzędach miłości, Adela Kaczmarek, Polska 2013

· Forget, Xando Geddes, Portugalia 2013

· Abu Haraz, Maciej J. Drygas, Polska 2013

· Sati, Bartłomiej Świderski, Polska 2013

· (Rêve) d'un pays éloigné, Muriel Montini, Francja 2013

· Odchod na korze, reż. Peter Zakutansky, Słowacja 2013 

· Odwiedziny, reż. Matej Bobrik, Polska 2013

· Never be Clever, reż. Tamino Parren, Holandia 2013

· Vi bast Bindu, reż. Kelmend Karuni, Albania 2014

· And There Are Thoughts, reż. Carmen Tofeni, Rumunia 2013

· Swallow, reż. Geneviev Bicknell, Wielka Brytania 2013

· Velsignet vaere dette sted, reż. Carl Olsson, Dania 2013

· PS Sao Paulo, reż. Leni Huyghe, Belgia / Brazylia

· Exvotos, reż. Mercedes Mangrane, Hiszpania 2014

· Kingdom Come: Rituals, reż. Vika Kirchenbauer / Martin Sulzer, Niemcy 2014

· To byłoby coś pięknego, reż. Anna Morawiec, Polska 2014

· I'll call you when I get there, reż. Małgorzata Goliszewska, Polska / Holandia 2013/14

· Nóż w wozie, reż. Vita Drygas, Polska 2014

Do tegorocznej edycji festiwalu zostało zgłoszonych ponad 350 filmów z 32 krajów z Europy. Były to filmy wyselekcjonowane do pokazów na najbardziej prestiżowych festiwalach, takich jak:

· IDFA

· Berlinale

· DOK Leipzig

· Festival de Cannes

· Doclisboa

· Visions du Reel

· Hot Docs

Szczecin European Film Festival jest dofinansowany ze środków Gminy Miasto Szczecin, Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego, Urzędu Marszałkowskiego Województwa Zachodniopomorskiego, Polskiego Instytutu Sztuki Filmowej oraz Funduszu Wyszehradzkiego.

Szczecin European Film Festival jest objęty patronatem honorowym Prezydenta Miasta Szczecin – Piotra Krzystka  i Marszałka Województwa Zachodniopomorskiego – Olgierda Geblewicza oraz Stowarzyszenia Filmowców Polskich.

